



□ 彭毅 席海春 张宗发

刚果(金)布卡武当地时间7月12日, 2021年度联合国稳定团南部战区维和部队联合授勋仪式在中国维和部队营区隆重举行,参加授勋的维和部队分别来自中国、巴基斯坦、印度尼西亚、乌拉圭4个国家。此次授勋,是联合国稳定团南部战区4支维和部队首次联合组织,中国第二十四批赴刚果(金)维和部队218名官兵全部被授予联合国和平勋章。

基伍湖畔,上午9时许,授勋仪式正式开始,中国和巴基斯坦维和部队乐队率先亮相,6支方队伴随着嘹亮的军歌有序入场,在阅兵大道整齐列队。联合国稳定团司令马科斯中将对维和部队进行检阅,并为官兵代表颁授联合国和平勋章。随后,分列式开始,各国受阅方队依次通过观礼台,中国维和部队步伐铿锵、口号嘹亮、军容严整,赢得现场嘉宾热烈掌声。

检阅结束后,联合国稳定团司令发表了致辞,对中国维和部队在任务区的工作作出了肯定和感谢,他指出中国官兵分队高效、经济、及时地完成了大量的工程任务,为南部战区的整体任务作出了巨大的贡献;中国医疗分队在新冠肺炎疫情肆虐的不利条件下,坚持为维和分队官兵提供亲切的专业医疗服务,展示了无私奉献的精神和最佳的职业风貌。

各国维和部队还进行了文化节目展示,中国官兵表演了舞龙舞狮等节目,巴基斯坦、印尼等国也表演了特色民族节目,给现场嘉宾呈现了一场精彩的演出。最后,马科斯司令向部分维和官兵赠予维和纪念品,并与他们交换了礼物。据悉,这是联合国稳定团南部战区首次组织多支维和部队联合授勋,以纪念和表彰维和官兵在刚果(金)任务区作出的突出贡献。

当日下午,我维和部队又组织全体维和官兵进行了授勋仪式,我联合国稳定团军事观察员参加了此次活动。仪式上,维和部队党委宣读了来自刚果(金)中国大使馆的祝贺信和授予联合国和平勋章的表彰人员名单,对维和部队进行了检阅。最后,中国第二十四批赴刚果(金)维和部队官兵分队、医疗分队的领导分别为分队的每一名官兵佩戴了维和勋章。

据了解,中国第二十四批赴刚果(金)维和部队自2020年9月轮换部署以来,在刚果(金)政局动荡、形势复杂、疾病肆虐的情况下,官兵分队克服重重困难,先后高标准完成39项工程任务,10余次执行紧急救援任务,医疗分队直面疫情考验,累计接诊病人500余例,手术200台次,收住院病人60余人,并先后受领新冠病毒核酸检测和新冠疫苗接种任务,保障了任务区4000余名维和人员的健康安全。两支分队以优异的成绩在任务区打造了一张靓丽名片,受到联合国稳定团和当地民众高度评价。

维和医疗分队副队长廖卓君表示,今天,我们全体官兵被授予联合国和平勋章,这既是褒奖和肯定,也是鞭策和激励。中国蓝盔将始终牢记维和使命、维护大国形象,继续为服务构建人类命运共同体发挥积极作用。



中国维和部队官兵迈着铿锵有力的步伐走过主席台。

彭毅/摄

让重装空投更快更准

□ 肖艳飞 李洋洋 李志伟文并摄

201,投下!投下!7月13日,豫北某地,空降兵某旅利用多种机型开展重装空投训练,装载着作战物资的多架运输机陆续飞抵着陆场上空,随着地面指挥命令的下达,重装物资在牵引伞的带领下,在600米高空快速滑出机舱,随后天空绽放出朵朵巨大的伞花,拖着物资朝着预定地域飘去。

201,空投件正中靶心!物资在空中飘落了几分钟,咚的一声落在预定区域内,刚在飞机上把物资亲手放出去的新投放骨干程文亮,从电台里收到着陆场传来的情况通报兴奋不已,这是他第一次实施重装空投,便取得了不错的成绩。

重装空投是指从空中向指定地域投送1吨以上的重型武器装备,是现代空降兵远程机动和火力突击能力的重要保证,不同机型实施空投对装机技术、程序操作有着不同的标准要求。重装空投步骤复杂、科技含量高,是空降空投骨干最难掌握的技能,能够参与机上投放更被视为成熟骨干的标志,这类任务是对骨干特别是新骨干的最大褒奖。但与荣誉并存的还有风险,因此,机上投放员大多由兵龄长、经验足、心理素质强的老兵来担任。

程文亮能够参与此次空投任务,得益于该旅推出的持证上岗制度,这项制度使得一大批有能力、素质好的新骨干成功跻身重装空投行列,并在任务中快速成长。

重装空投涉及技术复杂,要想提高

效率和准确性,就得有一批靠得住、顶的上、的专业骨干人才。说起持证上岗制度的推行,该旅空降投科科长段伟主动揭了丑。

有一年,在上级组织的一次战备拉动任务中,为了检验该旅重装空投出动能力,抽调组人员给出了难题:老骨干不得参加任务!没有了老班长的辅助,新骨干队伍在重装物资装机环节速度明显减慢,最终战备时间较以往晚了半个多小时。

在此背景下,如何强化重装空投人才队伍建设成为该旅检讨反思会上讨论的重点。最终,该旅领导研究决定,按照考核精准分层、分阶建档升级、合格持证上岗的思路,通过专业考核评估每名重装骨干的能力水平,按专业素质高低划分不同层次进行精准培训,帮助重装骨干补齐短板、夯实基础,实现了持证才上岗、随时顶得上、的目标。

为此,该旅将重装空投专业细化为叠伞、捆背包绳、装机、空投等环节,并按难度划分成3个训练阶段,通过考核让重装骨干能力与训练阶段相匹配。同时,建立训练档案,详细记录重装骨干的训练时间、内容和成绩,绘出训练成绩曲线图,作为是否升级进入下一阶段训练的依据,并为通过全部考核的骨干人员颁发相关证件。此外,他们还完善训练奖惩措施,制作重装训练升级榜,定期公布成绩,营造训练升级光荣、原地踏步脸红、持证上岗光荣的训练氛围。

持证上岗让有能力者吃香,重装骨干们升级的速度也变快了。在前不久刚

通过层层考核成功拿证的骨干向伟深有感触地说:持证上岗,让我深刻感受到了本领恐慌,更激发了练兵备战的训练热情。据悉,在该旅近期组织的重装专业阶段性考核中,年轻重装骨干们成绩优良率较以往提升了6.7%。

持证上岗加强重装空投人才队伍建设,只是该旅持续探索不断提高重装空投能力的一个缩影。前不久,该旅保障了一次重装空投任务,由于时间紧迫,需要他们在短时间空投数十个大件物资。他们采取了一个空投组负责一个大件的模式,虽然完成了保障任务,但也出现配合不默契、效率不高和标准不统一的问题。

个人能力强是基础,骨干之间配合默契才能进一步提高训练效益!复盘会上,段伟分析认为,按照原有的重装保障模式,即便重装骨干能力素质强,但遇到大规模重装空投保障任务,就会出现临时搭组配合不默契、耽误出动时间的问题。

为了探索新的保障模式,他们又创新性提出重装空投流程化捆绑新模式,将空投骨干细分为叠伞组、捆绑包装组、装机组、空投组等模块,明确责任分工、统一步骤标准,让临时抽组的团队也变得坚不可摧。同时,集中力量攻克不同机型装药、系留、空投等多项关键技术,空投的安全性 and 效率得到大幅度提升。

他们还在空投实施过程中,采用绑挂传感器、运动相机等方式记录空投数据,使空投准确性得到进一步提升。此外,他们还加大了自主空投、低气象条件下空投等训练强度,降低对地面引导的依赖性,

不断拉近训练与战场之间的距离。

探索创新让重装空投变得更加快捷高效,这既是该旅党委关注的重点,也是全体官兵的共识共为。他们聚焦能力提升,不断在发现问题、解决问题中谋长远,不仅用新模式提高保障效率,用科技创新为重装空运任务助力。

近年来,该旅在完成多项重大演训任务,部队战斗力全面提升的同时,也发现了空投大件装机效率低、陌生地域空降寻找空投物资难度大等问题,为此,该旅领导安排机关相关科室人员通过多方走访调研、与相关单位合作,集智研发了重装空投遥控载平台、空投件定位寻找系统,让物资装载更加便捷高效,空投物资寻找、部队空降集结速度进一步缩短,为部队随时拉得出、降得下、打得赢提供了有力保障。

近年来,该旅先后圆满完成金飞镖、航空飞镖、运-20试训等大型演训保障任务,重装空投保障能力不断迈向新高度。对此,该旅领导表示:发展重装空投事业,是一个动态长效的过程,不可能一蹴而就、一劳永逸,只有在攻坚克难中不断提高重装空投质效,才能持续为部队战斗力提升加力。

空投任务还在继续,看着朵朵洁白的伞花载着一件件重装物资精准落地,坐镇机场指挥的段伟长舒了一口气,他前期提出的重装空投流程化捆绑模式,在此次任务中又一次得到了验证。

题图说明:重装物资脱离机舱。

印太战略 中韩国军队扮演什么角色

周边军情

□ 吴敬文

7月2日上午,韩美联合司令部在京畿道平泽的汉弗莱军营举行仪式,新任韩美联合司令部司令兼驻韩美军司令保罗·拉卡拉梅拉正式就任。就像美军欧洲司令部司令兼任北约盟军最高司令一样,驻韩美军司令兼任韩美联合司令部司令,意味着美军司令拥有对地区联盟军队的最高指挥权。这样的安排由来已久、意味深长。

驻韩美军现有约2.85万人,主要包括陆军第2步兵师、海军第七舰队一个支队、空军第7航空队下辖两个战斗机联队及海军陆战队、特种作战部队及各指挥部。保罗·拉卡拉梅拉作为韩美联合司令部司令兼驻韩美军司令,不仅被赋予驻韩所有美军的指挥权,而且被赋予韩美联军部队指挥权。在韩美联合司令部,美军指挥官任司令,韩军指挥官任副司令。也就是说,韩国军队的指挥权掌握在担任韩美联合司令的美军指挥官手中。

这一权利分配格局始于朝鲜战争时期。1953年7月27日,朝鲜战争参战各方在板门店签署《朝鲜停战协定》。同时,美国和韩国结成军事同盟,时任韩国总统李承晚将韩国军队指挥权交给联合国军司令部。

冷战结束,国际局势发生重大改变,东亚局势亦随之变化。韩国国民反对美国驻军的声浪日渐高涨,韩国经与美国协商,于1994年达成协议,韩国从美军手中收回平时作战指挥权。但当时的朝鲜半岛南北严重对峙,韩国无力也不愿完全承担战争风险和责任,美国和韩国商定,在战争危机出现时和战时,仍由美国和韩国联合司令部行使作战指挥权,而韩美联合司令部司令由驻韩美军司令担任。

此后,就韩国军队的战时指挥权归属问题,从卢武铔、李明博、朴槿惠到文在寅,历届韩国政府都与美国进行了交涉和谈判,但韩国军队战时指挥权移交期限总是一推再推。

2017年5月10日,文在寅宣誓就任韩国第十九届总统,明确提出要尽快收回韩国军队战时指挥权。2020年9月,文在寅主持军官晋衔仪式时表示:加快韩美作战指挥权移交是重大课题。新任国防部长徐旭、联合参谋本部部长元仁哲承诺,将尽职尽责提高韩军战斗力,为作战指挥权移交做好准备。

按照韩美相关谈判结果,美韩联合司令部以后将变身为未来联合司令部,由韩国四星上将担任司令,驻韩美军司令担任副司令。但是,完成权力移交前须完成三个阶段的评估,即对未来联合司令部基本运用能力、完全运用能力、完全遂行任务能力的评估。

2019年基本运用能力评估已通过。完全运用能力评估原计划在2020年8月开始,至当年10月底完成。但在2020年第二阶段评估期间,美军以新冠肺炎疫情难以调遣兵力、年度联合演习规模缩水等为由,对评估工作持消极态度,导致第二阶段评估没能按计划完成。至此,文在寅政府在2022年卸任前拿回战时作战指挥权的预期已经基本无望实现。

不管从韩国总统卢武铔开始的驻韩美军向韩国军队移交作战指挥权是否有作秀成分,但目前美国对指挥权移交的态度已是明显的消极不合作。究其原因,是随着美国推出印太战略,韩国的地缘价值和韩国军队的作战指挥权,在美国眼里已经发生了重大改变。

虽然印太战略的四国机制不包括韩国,但并不意味韩国在这一战略中的地位不重要。从历史渊源上说,韩国与美国的军事联盟关系源自二战和朝鲜战争。迄今,朝鲜半岛从军事上尚处于停战状态,当年战争的主要当事方尚未签署和平协定,因此从法理上说,战争并未真正结束。从当前的状况来看,美国在韩国部署萨德系统,可侦察监视我东北、华北地区,驻韩美军基地也是最快抵达我黄渤海、东海和东南沿海地区的出发阵地。

朝鲜战争以来,韩美军事同盟一直是韩国安全最重要的屏障。韩国不仅需要美国的核保护伞,而且高度依赖美国提供的高科技军事装备与情报。少了美国提供的全球鹰、E-8C侦察机、F-35B战斗机高科技装备,韩国的国防体系将会千疮百孔。

5月21日,韩国总统文在寅与美国总统拜登在白宫举行会谈后,在两国发表的联合声明中首次提及所谓维护台湾海峡和平与稳定的重要性。这一明显触碰中国

底线的行为,不仅是拜登施压的结果,也是韩国铁心维护韩美同盟的表现。对此,美国投桃报李,不仅废除了此前对韩国发展射程超过180公里、弹头重量超过500公斤导弹的限制,而且允许韩国发展潜射导弹。7月初韩国发射潜射导弹成功,意味着韩国成为全球第八个拥有潜射弹道导弹技术的国家。

7月5日,韩军派出王建号驱逐舰、山猫舰载直升机、3艘高速艇和200余名海军官兵,参加由美海军第七舰

队主导的太平洋先锋队海上联合军演。虽然韩国声明不针对第三国,但美国的印太战略明确针对中国,不会因为韩国参演而有任何改变。

从1994年韩美之间就韩国军队作战指挥权的移交展开谈判,迄今过去近30年,进展并无决定性起色。造成这样局面的原因,固然因为韩美联盟是不对等联盟,韩国胳膊拧不过大腿,但也有韩国方面欲迎还拒、并不积极的原因。对于美方而言,失去对韩军的控制

权,美国的东北亚地位和印太战略将被削弱。对于韩方而言,长期的小媳妇角色不仅有委屈,也有被保护的安全感。

当下,拉卡拉梅拉作为韩美联合司令部司令刚刚上任,而文在寅的总统任期已近尾声。根据目前韩国的民调,文在寅和政治对手之间民意支持率的此消彼长已经显现,韩国的政治前景很有可能不利于韩国收回军队指挥权。更何况,不管韩国怎样要求收回,美方拒不松手,韩国争也没用。

总的来说,韩国对以美国为主导的印太战略至关重要,而韩国虽然与中国有经济上的高关联度,也小心翼翼避免刺激中国,但其内心对中国崛起的戒心,在其最近与美方的紧密互动来看,已难以掩盖,也不再刻意掩盖了。(作者单位:国防科技大学信息通信学院)

驻香港部队展览中心建成开放



7月8日,驻香港部队展览中心开放启动仪式在昂船洲军营隆重举行。这是开放启动仪式前组织升旗(无人机照拍)。

梁东东/摄

本报讯(中青报·中青网记者王裴楠通讯员孟垂云)在中国共产党成立100周年之际,驻香港部队展览中心建成开放。7月8日,驻香港部队展览中心开放启动仪式在昂船洲军营隆重举行,香港特别行政区行政长官林郑月娥,中央驻港机构负责人、南部战区和驻香港部队有关领导,以及驻香港部队官兵和香港爱国爱港人士代表参加并参观展览。开放启动仪式前,在展览中心广场组织升旗仪式。

驻香港部队展览中心位于昂船洲军营,展览主题为“梦起东方,设中国梦、强军梦、香江卫士”3个主题展厅和装备模型展示区。展览着眼讲好中国共产党故事、中国故事、人民军队故事,综合运用图文展板、文物实物、场景雕塑、视频等多种手段,充分展示中华民族灿烂文明和在中国共产党领导下复兴图强的辉煌成就,充分展示人民军队在党的领导下不断从胜利走向胜利的光辉历程,充分展示驻香港部队贯彻一国两制方针、维护香港长期繁荣稳定的生动实践。展览中心将逐步面向驻军官兵和香港社会开放,充分发挥爱国主义和国防教育功能。